

2023年,周口法检两院工作准备这样干

法院:

法槌起落 守护社会公平正义



帮扶联系点郸城县胡集乡大任庄村“两委”和部分村民代表给周口中级人民法院赠送锦旗(资料图片)

□记者 朱东一
通讯员 李书永

2023年,新的开始,新的征程,新的起点。全市法院系统将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大精神,以高质量发展为主题,为锚定“两个确保”目标、加快实施“十大战略”三年行动计划、加快建设国家区域中心港口城市提供更加优质的司法服务和保障。

——服务保障经济社会发展大局。树牢总体国家安全观,依法打击各类刑事犯罪,坚决维护国家安全和社会稳定。找准司法服务高质量发展的结合点、切入点、发力点,着力营造一流法治化营商环境。加强知识产权司法保护,筑牢生态环境司法保护屏障。持续深化“府院联动”,助推法治政府建设。聚焦推动农业高质高效发展,主动服务河南周口国家农高区建设,全力护航乡村振兴战略实施。

——解决人民群众急难愁盼问题。进一步完善“一网通办”“一站服务”诉讼服务机制,推动智慧法院升级换代,不断提升司法为民服务质量。持续推进审判流程、庭审活动、裁判文书、执行信息公开,全面推进阳光司法。坚持把非诉讼纠纷解决机制挺在前面,创新发展新时代“枫桥经验”,深化诉源治

理,推动矛盾纠纷根本化解。深化执行权运行机制重塑性改革,持续在解决执行难问题上下重力、用真功、见实效。

——开辟司法体制综合配套改革新局面。健全以司法责任制为核心的审判权运行体系,强化司法履职保障和违法审判责任追究,让权力有规范、用权受监督。持续推进诉讼制度改革,健全顺应时代进步和科技发展的诉讼机制。以司法数据平台、智慧法院大脑、在线法院建设为牵引,推动信息化、智能化手段与司法办案、司法服务、司法管理深度融合,促进审判质效持续提升、司法管理高效规范。

——建设高素质专业化法院队伍。巩固深化队伍教育整顿成果,持续开展“能力作风建设年”活动。持之以恒正风肃纪反腐,严格执行“三个规定”“十个严禁”等铁规禁令,深入开展以案促改,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,持续构建风清气正政治生态,打造忠诚、干净、担当的法院铁军,以过硬队伍创造过硬成绩,坚定走好新时代赶考之路。

展望未来,站在2023年新的起跑线上,全市两级法院将踔厉奋发,勇毅笃行,为全面开创社会主义现代化周口建设新局面,奋力谱写中国式现代化周口绚丽篇章作出新的更大贡献!



人大代表在西华县人民法院矛盾纠纷多元化解平台调研前调解工作(资料图片)

检察院:

践行初心 立足本职服务大局



周口市人民检察院副检察长郭静与干警走上街头倾听群众诉求,开展“群众来信来访件件有回复”宣传活动(资料图片)

□记者 任富强

过去的5年,是全市检察机关锐意进取、砥砺前行,由办案大市向办案强市不断迈进的5年。全市检察机关在市委和省检察院的坚强领导下,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻习近平法治思想,讲政治、顾大局、谋发展、重自强,依法全面履行检察职责,各项工作取得新成效。记者日前从刚刚胜利召开的周口两会获悉,周口市人民检察院在工作报告中对2023年检察工作作出部署。会议透露出哪些重要信息?新的一年,检察工作重点是什么?会有哪些新举措?

今后一个时期,全市检察机关将始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实习近平法治思想,认真学习宣传贯彻党的二十大精神、习近平总书记在河南考察期间重要讲话重要指示精神,围绕省委十一届四次全会、市委五届三次全会决策部署,深入落实《中共中央关于加强新时代检察机关法律监督工作的意见》及省委实施意见、市委若干措施,不断强化法律监督、加强自身建设,为全面建设社会主义现代化周口提供更加坚强有力的司法保障。

旗帜鲜明讲政治,以更有力的政治建设确保正确方向。坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心聚魂,抓实抓细党的二十大精神学习贯彻落实,坚定不移做“两个确立”忠诚拥护者、“两个维护”示范引领者,努力在检察履职中不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。

围绕中心顾大局,以更优质的检察服务保障发展大局。聚焦“临港

新城、开放前沿”和“国家区域中心港口城市”发展定位,深入实施“十大战略”三年行动计划,找准工作结合点,自觉能动履职,更好为大局服务、为人民司法。常态化开展扫黑除恶工作,持续营造法治化营商环境,积极参与市域社会治理现代化,助推更高水平的平安周口、法治周口建设。

践行初心担使命,以更深厚为民情怀增进百姓福祉。坚持以人民为中心,秉持客观公正立场,扎实做好检察为民实事。高质量办好关涉人民群众利益的每一起案件,综合兼顾法、理、情,努力让司法既有力度又有温度。持续抓实“群众信访件件有回复”工作,推动信访矛盾化解“止于至善”。深化落实最高检、省检察院系列检察建议,以高质量法律监督保障人民安居乐业。

坚定不移履职责,以更务实的担当作为强化法律监督。深入落实市委《关于加强新时代检察机关法律监督工作的若干措施》,增强检察一体化履职意识,持续推进解决不敢监督、不愿监督、不善监督的问题,进一步提升法律监督质效,不断推动“四大检察”“十大业务”全面协调发展,确保执法司法制约监督更加有力有效。

固本强基炼队伍,以更严格的工作要求锻造过硬铁军。深化落实省委“能力作风建设年”和最高检“质量建设年”活动,强作风、重落实、提效能,推动检察政治建设、履职能力水平实现新的提升。加强基层检察院建设,不断夯实检察事业发展根基。推进党史学习教育常态化长效化,巩固深化政法队伍教育整顿成果,以永远在路上的执着不断把全面从严治党引向深入。